

# 大成基金刘旭: 深度研究 把握企业长期价值

□本报记者 张焕昀



刘旭,管理学硕士。2009年至2010年在毕马威华振会计师事务所任审计师,2011年2月至2013年5月任广发证券研究所研究员。2013年5月加入大成基金管理有限公司,曾担任研究部研究员、基金经理助理,现任股票投资部副总监,并兼任大成高新技术产业等基金的基金经理。

## 找到“只有他能做”的公司

“精选个股,长期持有”八个字是形容刘旭投资的最好注释。

刘旭重视选股,始终将企业长期价值中枢作为个股选择的主要依据。谈到自身的选股标准,他表示主要有三大要素:

第一,在商业模式方面,关注企业的产品如何为客户创造价值,以及这个价值创造的过程能否有匹配的现金流或其他财务指标得到满足。

第二,在企业竞争优势分析中,判断哪些企业行为是建立在符合其商业模式要求的方向上,只有在这个方向上构筑的与对手差异化的优势才能称之为壁垒。竞争优势要清晰显著可辨认。

第三,针对行业天花板,即需求侧角度,关注量价两方面构成的企业成长期空间,辩证地看待二者之间的关系,需要健康的增长。

“围绕客户需求来分析商业模式,围绕商业模式来分析竞争优势。能够满足客户真实需求,且只有他能满足,这就是好的机会”。刘旭强调,这也是他最新的思考。

同时,刘旭指出,在很多看似没那么好的行业中,如果做得足够优秀,也可以出现很牛的公司。即使是服装代工行业,也可以出现长期大牛股。因为抓住客户的需求很难,而如果只有这一家企业能真正能够满足,那么这样的企业就值得投资。

这也与“护城河”的概念相关。刘旭坦言,对于壁垒的建立,每个企业都不一样,必须因地制宜地分析。一般而言,可以划分为产品、品牌、成本、运营、渠道、资源垄断,以及客户的切换成本等等,每一环节都有可能形成较高的壁垒。

在国内,很多行业实际比拼的是性价比,如果产品稍微降价,就会获取更多市场份额。由此,在简单的价格竞争面前,企业能够满足客户的能力,以及唯一性至关重要。

2C的行业,优势可能更多集中于“品牌+渠道”;2B行业的客户比较稳定,但如果只有你才能做的时候,才会形成真正的壁垒。

例如在一些高端制造业中,产品本身涉及很多基础科学的研究积累,别人可能花几十年时间也难以超越,那么产品本身就存在天然的“护城河”。

对于消费品而言,品牌肯定最为重要。如果回溯去分析品牌如何形成,有可能是企业在渠道上下了工夫,也有可能是在广告上俘获了客户的心。

而对于部分周期品来说,本质上就是成本的竞争,有些企业的成本就是非常低,同业可能打破头也没法拥有那么低的成本。

“明确客户需求,找到有且只有他的公司,至关重要。”刘旭反复强调。

“能够满足客户的真实需求,且只有他能满足,这就是优秀的投资机会。”这是大成基金刘旭对于企业分析的最新思考。

在多年的投研经验中,刘旭始终坚持“以发现优秀的公司和投资机会为目标去分配精力,尽量减少交易性操作,认真基于影响企业长期价值的因素去研究和分析,以有积累的方式进步和成长。”

业绩是理念最好的证明。Wind数据显示,截至2019年年末,自2015年任职以来,刘旭组合的平均年化收益率达9.52%,在目前全市场超过2000名的基金经理中排名第256位(前12%),在任职期5年的1617名基金经理中排名第228位(前15%)。

从规模来看,刘旭管理的公募基金组合2019年底超过41亿元,其中,刘旭管理的大成高新技术产业在2019年荣获中国证券报颁发的“三年期开放式股票型持续优胜金牛基金”奖项。由刘旭拟任基金经理的大成睿裕6个月持有期股票基金,已于5月20日起发行。

## 建立投资框架 具备远见能力

回顾历史表现,刘旭的组合展现了长期业绩的稳健性。诸多长期重仓的标的,迄今已经收获了不菲的收益。

具备远见,是刘旭投资一直追求的目标。他坦言,许多现在看来优质的企业,如果回到十年前他入行时来看,只是一家小企业。而如果在那时候投资者具备远见,能够洞悉其未来的发展,需要做的就是买入并持有。

例如某家电龙头和某汽车玻璃企业,复盘来看十年前甚至更久之前,按照成熟的分析框架来看,伟大企业的端倪其实早已显露。

但遗憾的是,现在复盘来看,很多似乎清晰可见的例子,真正在早期具备分析能力与坚定持有勇气的人并不多。

在刘旭心中,是否具备远见,是由研究的深浅所决定的。“只有对于公司真正深入的了解,才能够挖掘其中的价值,明白其长期价值中枢所在。”

经过多年的研究与五年的公募基金投资,刘旭更加明白,拥有成熟的投资框架的重要性。“不同的细分行业,拥有不同的关键点,所以你的分析框架很重要。”

明确企业的本质,针对不同行业的细分机会,优秀的投资者会在心中建立起特定的分析框架,通过一次次调研与实操,深入体会,不断打磨。只有这样才有可能真正判断出企业的长期价值。刘旭的组合优异业绩的背后,也是一步步建立起框架的过程,而这也最终形成了基金经理自身的“护城河”,即能力圈。

“低换手率,长期持有,集中持仓”一直是刘旭组合的特征之一,最长持有的股票甚至超过4年,而前十大股票的仓位也往往较集中。

实际上,能够把握住好公司的优秀基金

经理,并不会花太多时间与精力去考虑所谓“卖点”。刘旭表示,他更愿意把精力集中在发现卓越的公司和投资机会上。

对于集中持有或许会导致的波动,在刘旭看来,控制风险的根本在于对每只股票都进行过认真研究。如果深入了解了公司品质的优劣,那么在组合构建时就已经对风险点有所知悉,而与组合的分散或集中关系不大。如果要分散持仓,那么有精力研究每一个企业也可以。然而,往往过度分散之后,投资者却很难有精力深入覆盖所有标的。

仔细观察刘旭的投资组合不难发现,他持有的股票都呈现低估值的偏好。

“我之所以会倾向于低估值企业,是因为我认为在这个估值上,我更容易理解这家企业。”刘旭坦言,如果他对一家企业理解足够深刻,能够理解高估值背后的深层逻辑,那么也一定会在看似高位时选择买入。只不过以目前水平来看,十几倍二十几倍的公司对他而言,更容易把握。

在刘旭心中,企业的品质始终是最重要的,而非简单的安全边际考量。他始终强调,理解的深度决定了投资者是否明白企业真正好在哪里,而非简单地为了追高而追高,从而买入自己不理解但是热门的公司。

“我希望我的客户为我的能力付费,而不是运气。”这是刘旭眼中,作为基金经理的任职标准。他与客户交流时也表示,如果选择购买他的基金产品,无论赚钱亏钱,一定是因为自己的水平,而非是某次操作,或者某个时点的运气。可以确保的是,如果将时间拉到更长维度,自身的水平一定是在不断提高的。刘旭认为,五年基金经理的投资经历只是刚刚起步,未来他会不断积累,不断进步。

## 一些好公司并不算贵

鲜少观察市场牛熊波动,专注于公司品质本身,从长期维度来进行价值判断,是刘旭投资的一贯方式。

那么,从大的宏观背景出发,国内经济发展到目前阶段,是否可以认为企业整体发展格局已经趋于既定?刘旭并不这么认为。他表示,在一些相对传统的老行业中,经济体系是比较确定的,但新的行业还尚未可知,未来可能还会面临很大变化。就像几年前,市场上也很少有人预料到拼多多与今日头条的出现,对此,他也在积极拓展自己对于科技新兴领域的能力建设。

刘旭认为,单纯紧握核心资产也是不够的,原因在于核心资产内部也会慢慢分化。有的企业随着产业发展与时间推移,其价值更加凸显。同时,也会有慢慢被时代淘汰的产业与公司。

“一个公司究竟能不能长期持有,取决于它是否能够持续满足客户的真实需求。”刘旭强调。回到投资本身,就考验着基金经理研究能力能否不断提高。

值得一提的是,由刘旭拟任基金经理的大成睿裕6个月持有期基金已于5月20日起正式发行。这只新产品在投资思路上会延续刘旭长期以来价值投资的风格,但

在设计上别具匠心:6个月的持有期,与刘旭的价值投资风格更加匹配,可以让持有人省心,而基金经理则能更好地发挥自身优势。

对于点位择时,刘旭几乎从不做判断,他认为短期没那么重要。但从单个公司的角度出发,刘旭认为目前仍然“存在一些优质企业并不算贵,长期持有问题不大”。

“今年市场的流动性十分充裕,对于股市而言是利好。”谈到市场当前的积极因素,刘旭说。

他同时表示,当前阶段,过去的各类红利已经渐渐吃完,未来社会整体经济转型势在必行,其中关键一点,是各行各业能否孕育出更多伟大的公司,而基金经理的责任,就是找到这些公司。

市场上不少人担心,在目前环境下,有海外订单或业务的企业会受到影响。刘旭指出,拥有海外客户订单,一定程度上说明企业产品品质受到全球范围内的认可。真正会受到影响的,是没有核心竞争力的企业。

“如果这个产品只有你能做,或者你的成本始终最低,那么客户该用还是得用,长期来看影响不大。”刘旭表示,到最后仍然还是产品竞争力的较量。